
P.1 

一、下表告訴我們台灣消費者對電漿電視的需求。 

 

 

 

 

 

(一)請計算8萬元到10萬元之間的價格彈性。(計算弧彈性arc elasticity)(5分) 

(二)請說明需求彈性大小與廠商總收入的關係。)(10分) 

(三)假設廠商的目的是增加總收入，現在市價是8萬元時，廠商應提高或降低價格？現在市價是26萬元 

時，廠商應提高或降低價格？(5分) 

(四)請解釋你在(三)小題的答案。(5分) 

 

《答題技巧》第(二)題應以數學證明               才可獲得高分。 

 

《答》 

 

(一)需求彈性 

 

(二) 

    

    若     ，       ，表示價格與總收入負相關； 

      

           ，       ，表示價格與總收入正相關； 

 

           ，       ，表示總收入固定，或已達到極大值。 

 

(三)若市價為8萬元，由題(一)可知     所以應提高價格才能增加總收入；若市價為26萬元，  ﹦9＞1    

    ，所以應降低價格才能提高收入。 

(四)由需求表可知，P＝8，TR＝8×11＝88，若P＝10，TR＝100，由此驗証題(三)正確；P＝26，TR＝26× 

    2＝52，若P＝24則TR＝24×3＝72，亦驗証題(三)正確。 

 

二、某經濟之IS－LM模型如下： 

商品市場  C﹦100＋(4/5)×(Y－T)      I﹦300－200×i 

          G﹦100    T﹦(1/4)×Y     NX﹦20 

貨幣市場  Ms﹦400   L﹦(1/4)×Y＋200－100×i 

符號說明：Y：產出，T：租稅，C：民間消費支出，I：投資支出，i：利率，G：政府支出，NX：淨

出口，Ms：貨幣供給，L：貨幣需求 

(一)請算出均衡利率、產出、消費、及投資。(10分) 
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(二)何謂排擠效果？(5分) 

(三)如果政府支出增加60而貨幣供給不變，請問多少數量的民間投資會被排擠掉？(10分) 

《答題技巧》本計算題應先定義IS、LM方程式及排擠效果，再謹慎計算。 

《答》 

(一)IS曲線為產品市場均衡，所有所得與利率組合。 

    LM曲線為貨幣市場均衡，所有所得與利率組合。 

    產品市場均衡條件為：Y＝C＋I＋G＋NX 

    貨幣市場均衡條件為：L＝M 

    Y＝C＋I＋G＋NX＝100＋0.8（Y－0.25Y）＋300－200i＋100＋20 

    0.4Y＋200i＝520⋯⋯IS 

    0.25Y＋200－100i＝400，0.25Y－100i＝200⋯⋯LM 

    IS、LM聯立，Y＝1022.2，i＝0.5556 

    C＝100＋0.8×0.75×1022.2＝713.32 

    I＝300－200×0.5556＝188.9 

(二)排擠效果(crowding-out effect，指政府支出增加，若未增加貨幣供給量，而以發行公債融通，將使 

    利率上升，使民間投資減少，預致總需求之增加效果受壓抑。 

(三)若G增加60，則IS曲線方程式變成：0.4Y＋200i＝580，再與LM聯立，則Y＝1088.89，i＝0.7222。 

    投資I＝300－200×0.7222＝155.56，ΔI＝188.9－155.56＝33.34。 

    民間投資將因利率由0.5556上升至0.7222以致減少33.34，此即排擠效果。 

 

三、政府執行的價格管制有兩類： 

(一)請以圖形及文字解釋價格上限(price ceiling)及價格下限(price floor)這兩種管制措施。(10分) 

(二)為保護農民而實行的價格下限可能造成那些經濟問題？(10分) 

(三)為保護消費者而實行的價格上限可能造成那些經濟問題？(5分) 

《答題技巧》 

  分別畫圖說明price ceiling 及 price floor，其CS及PS影響由(二)(三)小題詳解，題(一)則陳述架構 

  。 

《答》 

(一)1.價格上限：指政府規定交易價格不得高於法律規定水準，否則即屬違法，如房租管制、利率管制 

      。如圖一，市場均衡價格為P0，交易量為Q0。高限價格必須低於均衡價格，如PC，才能達成管制效 

      果。實際交易量減少為Q1，產生超額需求量     (供不應求)，可能產生黑市交易，黑市最高價格 

      為Pb，福利損失為ΔCEF。 

 

 

 

 

 

 

 

    2.價格下限：指政府規定交易價格不得低於法律規定水準，否則即屬違法，如最低工資，農產品保証 

      價格。如圖二，市場均衡價格P0，交易量Q0，低限價格必須高於均衡水準，如PF，才能達到管制效 

      果。實際交易量將減少為Q1，並產生超額供給量     ，即過剩，福利損失為ΔCEF。 
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(二)農產品保證價格即價格下限管制，如圖二，將產生生產過剩，若政府未配合收購措施，消費者剩餘必 

    減少□PFP0EC，生產者剩餘變動□PFP0HC－ΔEFH，福利損失ΔCEF。若政府收購過剩餘糧，則生產者剩 

   餘雖增加□PFP0EG，但又形成財政收支惡化□CGQ2Q1，福利亦會降低。 

(三)為保護消費者而實施價格上限，如圖一，將造成超額需求量，且生產者剩餘必減少□P0PCFE，消費者 

    剩餘變動□P0PCFH－ΔCEH，福利損失ΔCEF。 

 

四、假設中央銀行為了振興經濟，想要增加社會上貨幣供給的數量。 

(一)請問中央銀行可以操作那些政策工具來達成貨幣數量增加的目標？(15分) 

(二)有那些因素可能影響中央銀行控制貨幣數量的能力？(10分) 

《答提技巧》配合央行資產負債表及貨幣乘數公式加以說明。 

《答》 

(一)改變貨幣數量之政策工具，即擴張性貨幣政策之實施方式包括降低重貼現率，法定籌備率，公開市場 

    操作買入債券，釋出郵儲轉存款等四項，分述如下。 

    1.降低重貼現率：使銀行向央行融資成本降低，若銀行向央行透過重貼現窗口增加借款，其準備金增加 
    ，放款及存款貨幣之創造擴張，可以增加MS。惟此效果未必顯著，可能只有「宣示效果」(announce-        

     ment effect)而已。 

 

 

 

 

 

 

  2.降低法定準備率：使貨幣乘數                 提高，且超額準備金增加，銀行放款及存款貨幣之 

 

    創造擴張，此一政策被喻為「猛藥」。 

  3.公開市場操作：買入債卷，使強力貨幣(H)增加，貨幣供給可以倍數擴張，此乃央行採取之最頻繁之 

    政策工具，因為它最具彈性。 

 

 

 

 

 

4.釋出郵儲轉存款，可使強力貨幣及貨幣供給量增加，此乃我國持有之政策工具。 

 

 

 

 

 

 

(二)MS﹦                ×H，由於央行只能透過公開市場操作控制H，及法定準備率政策控制rd、rt ， 

  

    但是影響貨幣乘數的因素尚有通貨佔存款比率(k)，定存佔活存比率(t)及超額準備率(e)，這些係由 

    銀行體系，制度及社會大眾所左右，央行無法控制，所以央行並不能完全控制貨幣供給量，此乃凱因 

    斯學派見解。再者，重貼現率即使降低，也不能確保銀行準備金一定增加，這些都限制了貨幣政策之 

    效果。 

 

《詳析》本次考題難易適中，程度佳者甚至可得90分以上，主要還是本人授課一再強調及加強訓練之重 

        點–答題技巧。例如，計算題不只是算對，還要配合理論陳述，數學式之證明是加分的工具。 
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